
63

© Ãóëèé Þ. ²., Íàó÷èòåëü Î. Ä., Äîëãîïîëîâà Î. Â., 2018

Ìåäè÷íà ïñèõîëîã³ÿ

National Aerospace University KhAI, Chkalov str., 17, Kharkiv, 61070, Ukraine 
*E-mail: gyip@ukr.net, https://orcid.org/0000-0001-6035-8811 

Problem statement. 

Problem analysis.

The purpose of the study
Research methods.

Description of the sample:
Research results.

Conclusions. 

     . . .  «   » 
61070, -70, . , 17 

 .

 .

 
 .

 :
 .



Висновки. Характер взаємозв'язку самооцінки і поведінкової складової «Я-концепції» особистості з аномалією рефракції (на 
прикладі короткозорості) визначається наступними особливостями.  
Активізація механізму психологічного захисту «раціоналізація» сприяє підвищенню самооцінки, стимулює механізми 
«витіснення» і «компенсації», що має певний вплив на  вибір «співробітництва» як домінуючого способу регулювання 
конфліктів. Названі особливості супроводжуються певним ускладненням (суперечливістю) поведінкової складової «Я-
концепції». 
Одержані результати можуть бути корисними при здійсненні консультаційної  роботи з людьми, що мають аномалію 
рефракції. 
КЛЮЧОВІ СЛОВА: особистість, «Я-концепція», самооцінка, аномалія рефракції, короткозорість, тривожність, механізм 
психологічного захисту, спосіб регулювання конфліктів. 

 
Постановка проблеми. «Я-концепція» є цілісним утворенням, динамічною системою 

уявлень людини про себе. Вона формується під впливом індивідуального досвіду і становить основу 
вищої саморегуляції людини, на базі якої будуються стосунки з оточуючим світом. 

Дослідженням проблематики «Я-концепції» (її змістовних, структурних особливостей тощо) 
займались А. Адлер, Р. Бернс, У. Джеймс, Е. Еріксон, К. Роджерс, В. П. Зінченко, І. С. Кон, 
В. В. Столін та ін. 

Серед низки різних дослідницьких підходів щодо структури «Я-концепції» нвйбільш 
поширеним є підхід, в якому виділяють когнітивну, оцінну і поведінкову складові «Я-концепції» [2]. 
Когнітивна складова - це уявлення індивіда про самого себе (низка характеристик, якими, як йому 
здається, він володіє). Оцінна складова (багато в  чому визначається самооцінкою) - це те, як індивід 
оцінює ці характеристики, як до них ставиться. Поведінкова складова включає потенційні 
поведінкові реакції або конкретні дії, які можуть бути викликані знаннями про себе і що особливо 
важливо - ставленням до себе (самооцінкою особистості). При цьому «Я-концепція», маючи відносну 
стабільність, обумовлює досить стійкі схеми поведінки людини (за К. Роджерсом), а всі її складові 
хоча і мають відносну самостійність, тісно взаємопов'язані [2]. 

В свою чергу, у контексті проблематики структури «Я-концепції» особистості з аномалією 
рефракції  (на прикладі короткозорості) на сьогоднішній день найбільш розробленим є питання щодо 
особливостей «Я-концепції» школярів з короткозорістю [1, 3, 4, 5 та ін.]. При цьому недостатньо 
висвітленим залишається питання щодо стуктурних особливостей  «Я-концепції» (зокрема 
взаємозв'язку її складових) у дорослої людини з короткозорістю.  

Аналіз проблеми.  Міопія досконально досліджена як медичний феномен, проте недостатньо 
вивчена з точки зору психології. До недавнього часу вивчення міопії було сконцентровано на 
фізіологічному аспекті, теорія виникнення і розвитку цього захворювання розроблялась переважно в 
офтальмології. 

В даний час міопія розглядається як комплексний феномен в рамках біомедичного напряму 
(зоровий аналізатор як частина цілісного організму, вплив генетичних факторів тощо), проте її 
соціальнийі, культурний та психологічний аспекти все ще потребують окремих досліджень. 

У лонгітюдному досліджені В. М. Петухова и О. В. Медведєва щодо особливостей 
виникнення і прогресування шкільної короткозорості в умовах навчального процесу були виділені 
також психологічні характеристики дітей з міопією. Це перфекціонізм, високий рівень особистісної 
тривожності, поведінкові реакції самозвинувачення, обмеження соціальних контактів, уникнення 
реакції засудження, конфлікти в сімейній та шкільній сферах [5]. 

О. О. Дорошева та Т. О. Ріппінен порівнювали Я-образи підлітків із короткозорістю та 
підлітків без зорових порушень. Автори роблять висновок про існування внутрішньоособистісного 
конфлікту у підлітків з короткозорістю, оскільки у їх Я-образі існує значна дистанція між Я-
ідеальним і Я-реальним, а також спостерігається загальна напруженість механізмів психологічного 
захисту, особливо у дівчат. Крім того, самосприйняття короткозорих дівчат є менш адекватним. У 
цілому отримані результати вказують на існування у короткозорих дівчат внутрішньоособистісного 
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